

# SEMPER IN MOTU, ИЛИ ВСЕГДА В ДВИЖЕНИИ



**Дмитрий Александрович  
Ендовицкий**

РЕКТОР ФГБОУ ВО «ВОРОНЕЖСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ», ДОКТОР  
ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР

## ИСТОРИЯ

Создание и становление Воронежского государственного университета тесно связано с Юрьевским (Дерптским) университетом, открытым еще в 1802 году по указу императора Александра I в Тарту.

В марте 1918 года после немецкой интервенции Юрьевский (Дерптский) университет оказался в критическом положении. Закрытие вуза вызвало тревогу за его судьбу, русские студенты и профессора высказали желание вернуться в Россию. Было принято решение переместить заведение в Центральную Россию. В то же время общественность Воронежа ходатайствовала об открытии в их городе университета, ведь до той поры там работало лишь одно высшее учебное заведение – сельскохозяйственный институт. Так исторически соединились стремления профессоров и студентов одного из старейших российских университетов и передовой общественности одного из городов в центре России. Российское правительство отнеслось к этой инициативе с пониманием, и 18 мая 1918 года Большой государственной комиссией по просвещению было подписано постановление об открытии Воронежского государственного университета (ВГУ).

## ВГУ СЕГОДНЯ

На протяжении всей своей истории ВГУ динамично развивается: открываются новые специальности и направления подготовки, успешно сочетающие традиции классического фундаментального образования и современные технологии, учитывающие происходящие в нашей стране глобальные изменения. Образовательная деятельность университета осуществляется 18 факультетами по 49 направлениям бакалавриата, 38 направлениям магистратуры, 22 специальностям (в их числе 5 специальностей в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами третьего поколения), 17 направлениями подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, 3 специальностям в интернатуре. Университет последовательно реализует механизм профессионально-общественной аккредитации как оценку соответствия содержания и результатов обучения по программам высшего образования и среднего профессионального образования требованиям профессиональных стандартов и регионального рынка труда. Контингент обучающихся составляет более 20 тыс. студентов и аспирантов. За почти 100 лет своего существования Воронежский государственный университет подготовил более 120 тыс. специалистов. Среди выпускников ВГУ, которые работают в 90 странах мира, – нобелевские лауреаты, лауреаты государственных премий СССР и Российской Федерации, академики, министры, деятели науки и культуры.

Воронежский госуниверситет включает в себя 2 филиала, 16 научно-исследовательских лабораторий, 10 учебно-научно-производственных центров, зональную научную библиотеку, содержащую более 3 млн единиц хранения, 11 музеев. На факультете военного образования функционирует учебный военный центр, основу подготовки в котором составляют гуманитарный и инженерный профили, что позволяет

в полной мере использовать потенциал вуза в интересах обороны и безопасности государства. Университетский заповедник «Галичья гора» широко известен в России и за рубежом: это единственный заповедник в мире, принадлежащий вузу. На его базе решаются три органически связанные между собой задачи: сохранение природных комплексов, их научное изучение и пропаганда идей охраны природы.

## НАУЧНАЯ И ИННОВАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Научно-исследовательское направление является одним из основополагающих в деятельности университета, а также важнейшей формой работы при подготовке специалистов. Ученые университета активно участвуют в конкурсах российских и зарубежных научных фондов. Ежегодно Воронежский госуниверситет является организатором более 60 международных, российских, региональных и городских научных конференций и семинаров.

ВГУ заслуженно считается инновационным лидером региона. Ни один факультет не остается в стороне: каждый проводит активную научно-исследовательскую работу в своей области. Ученые представляют инновационные проекты, работая как на базе университета, так и совместно с крупными предприятиями Черноземья. Воронежский государственный университет принимает активное участие в инновационном развитии города, области и региона, сотрудничая с различными бизнес-структурами, реализуя совместные инновационные проекты. Инновационные экспозиции вуза представляются на российских и международных выставках. По результатам участия в международных выставках учеными получены бронзовая медаль международного салона изобретений «Конкурс Лепин» (Страсбург, Франция), серебряная и бронзовая медали 66-й Международной выставки «Идеи – Изоб-

ретения – Новые продукты» IENA-2014 (Нюрнберг, Германия), а также специальный диплом и медаль «За высокий научный уровень прикладных исследований», учрежденные Варшавским институтом промышленной химии.

Востребованность фундаментальных и прикладных научных исследований, инновационных образовательных технологий ВГУ реальным сектором экономики подтверждается договорами о стратегическом партнерстве с ве-

с ведущими зарубежными вузами, при этом еще несколько подобных программ находятся в стадии разработки. Кроме того, ВГУ является активным участником международных программ – 19 проектов в рамках Tempus, 6/7РП, Erasmus+, ErasmusMundus, DAAD, а также уделяет большое внимание сотрудничеству с иностранными посольствами и представительствами зарубежных стран в Российской Федерации. В ходе рабочих визитов университет несколько раз посещали чрезвычайные и полномочные

студенческие организации представляют вуз на областном и федеральном уровнях.

Активно развивается волонтерское движение. В 2012 году в ВГУ был создан клуб волонтеров, члены которого ежегодно принимают участие в международном Платоновском фестивале, а также регулярно организуют благотворительные акции и оказывают помощь в сопровождении мероприятий. Кроме того, в ВГУ на постоянной основе действует молодежное движение доноров Воронежа



1. ГЛАВНЫЙ УЧЕБНЫЙ КОРПУС ВГУ  
2. СТУДЕНТЫ ВГУ –  
СТИПЕНДИАТЫ ОКСФОРДСКОГО  
РОССИЙСКОГО ФОНДА

дущими зарубежными и российскими предприятиями, среди которых крупные компании Atos IT Solutions and Services LLC (Франция), T-Systems (Германия), NetCracker и DSR Corporation (США), OTSL (Япония), DataArt и Wizart Animation (Россия). С 2007 года ВГУ является участником программы Microsoft IT Academy.

### МЕЖДУНАРОДНАЯ АКТИВНОСТЬ

ВГУ уделяет большое внимание международному сотрудничеству. На сегодняшний день университет заключил более 130 договоров с различными организациями и ведущими вузами из 100 стран мира. На территории Центральной России именно в ВГУ впервые начали реализовываться программы двойных дипломов с зарубежными вузами: с Университетом прикладных наук Joanneum (Австрия), Галле-Виттенбергским университетом имени Мартина Лютера (Германия), Техасским университетом Рио-Гранде Вэлли (США) и др. В настоящее время Воронежский государственный университет активно развивает 9 совместных образовательных программ

послы и работники посольств Ирака, Германии, Дании, Франции, Албании, Эфиопии, КНР, Японии, США, Израиля, Ирландии, Чешской Республики, Швейцарии и других стран. Результатами встреч стали соглашения об образовательном и научно-технологическом сотрудничестве, позволяющие ВГУ развивать взаимодействие с зарубежными вузами и участвовать в новых научно-образовательных проектах.

Каждый год в ВГУ приезжают учиться около 1 тыс. иностранных студентов. С их участием в университете проходят Фестиваль русской речи иностранных студентов вузов России, Международный фестиваль песни и танца народов мира «Возьмемся за руки, друзья!», Международный фестиваль китайского языка, литературы и искусства.

### СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА

ВГУ поддерживает развитие студенческих объединений, творчества и молодежных инициатив. Творческие коллективы вуза ежегодно достигают успехов на различных межвузовских, региональных и общероссийских фестивалях. Многочисленные

«Качели». Благодаря участию в Открытом кубке Черноземья по интеллектуальным играм Воронеж в целом и ВГУ в частности приобрели авторитет центра интеллектуальных игр России. Показав высокий уровень работы и организации подобных мероприятий, ребята выиграли право на проведение на базе университета чемпионата России, этапа кубка мира, а также чемпионатов Европы и мира по интеллектуальным играм.

Не забывают в ВГУ и о спорте, активно популяризируя его в студенческой среде. В университете насчитывается 42 секции по 30 видам спорта, в 2015 году создана первая в Черноземье юношеская гандбольная команда. В 2015 году в ВГУ открылся учебно-тренировочный плавательный бассейн.

Воронежский государственный университет – крупнейший вуз Черноземья, который всемерно содействует процветанию страны, социально-экономическому и культурному развитию Центрально-Чернозёмного региона и Воронежской области, развитию инновационных отраслей отечественной экономики. Девиз ВГУ: «Semper in motu» («Всегда в движении»), и вуз работает, чтобы претворять его в жизнь.